

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

用产业优势推动高质量发展

□郑言

11月3日举行的第六届国家城市发展市长论坛发布相关榜单。郑州市在“全国产业竞争力百强城市”中位居第18,金水区在“中国百强区”排名第25位,为中部地区位列第一的地级市市辖区,也是我省唯一上榜者。

郑州市和金水区分别榜上有名且取得不错名次,在一定程度上提升了郑州市和金水区在全国乃至国际上的知名度、美誉度,增进了市民对郑州的热爱,增强了市民对郑州的信心,也提升了各界对郑州的发展预期。

近年来,郑州深入贯彻落实中央精

神、省委部署,紧扣郑州实际,立足阶段特征,坚持稳中有进总基调、突出奋发有为总要求,坚持不懈创优势、增实力、补短板,推动各项工作更加有序有力有效,经济社会持续快速发展,在实现中原崛起、支撑中部崛起、服务全国大局中的地位和作用显著增强,国家政策叠加优势在全国城市中屈指可数,城市综合实力、竞争力、影响力、辐射力、带动力和美誉度持续提升。

产业是城市生命力和竞争力的所在,产业竞争力决定城市的吸引力。郑州作为中原经济区经济龙头,近些年在产业培

育方面做了不少工作、下了不少功夫,也取得一定成效。这次登榜,就是对郑州产业发展措施、成效的认同,也是对郑州城市实力和竞争力的肯定,更是对郑州未来高质量发展的期待和激励。

今后,我们要进一步抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,以城市为核心培育产业竞争新优势,推动经济发展实现质量变革、效率变革与动力变革。

持续提升核心产业竞争力,对郑州来讲,要推进高质量发展,以高质量发展加快推动国家中心城市建设,以加快先进制

造业发展为根基,构筑现代产业体系;以“放管服”改革为抓手,打造一流营商环境;以河南自贸试验区、郑州航空港实验区、郑洛新国家自主创新示范区建设为引领,提升开放创新水平。

中原更加出彩,郑州必须先出彩、出重彩。我们必须肩负起引领服务中原更加出彩的历史责任、以国家中心城市建设的生动实践,以优势产业、核心产业为支撑,为全省走好高质量发展路子当先锋、做示范,更好地服务全省乃至更大范围的发展。

发挥政策叠加优势 加快动力结构转换 推进集群集聚发展 增强科技创新实力 郑州产业竞争力快速提升

在近日发布的《2018年中国城市产业竞争力指数白皮书》暨“产业竞争力百强城市”榜单中,郑州上榜排名第18位。记者从我市相关部门获悉,近年来我市抓住国家战略叠加机遇,推进供给侧结构性改革,加快动力转换,一批具有国际竞争力和影响力的“郑州制造”走向全国和全世界,产业竞争力得到快速提升。记者 聂春洁

10个指标评估城市产业竞争力

据此次榜单发布方,国家级智库、中国电子信息产业发展研究院直属的赛迪顾问相关负责人介绍,新时代城市高质量发展的核心是产业,这次赛迪顾问抛开过去单一GDP评价方法,用公开计算方法和量化数据来源进行评价,从规模实力、产业密度、创新能力、绿色发展和营商环境等维度筛选10个指标,对各城市的产业竞争力进行评估。其中规模实力包括区域生产总值、工业企业总利润;产业密度包括单位生产总值财政收入、人均生产总值;创新能力包括区内上市公司总营收、人均专利授权量;绿色发展包括城市绿地面积比重、单位生产总值排放量;营商环境指新增市场主体数。

市工信委相关负责人介绍,近年来郑州承担了一系列国家重大战略,中部地区崛起、国家中心城市、郑洛新国家自主创新示范区、中国(河南)自由贸易试验区、中国(郑州)跨境电子商务综合试验区、国家大数据综合试验区、国家通用航空产业综合示范区、国家交通综合枢纽示范城市、郑洛新“中国制造2025”试点示范城市群等国家重大战略平台落地郑州,使郑州成为国家政策叠加优势突出的内陆城市,为郑州产业竞争力提升打下良好的战略基础。2017年全市规模以上工业增加值达3191.3亿元,比2013年增加近百亿元。

主导产业支撑作用凸显

我市大力发展汽车及装备制造业、电子信息工业两大战略支撑产业,以及新材料产业、生物及医药产业等战略性新兴产业,战略性新兴产业作用不断增强,现代食品制造业、铝及铝精深加工产业、家

居和品牌服装制造业产业加快转型发展,主导产业支撑作用凸显。2017年,全市七大主导产业增长10.5%,高于全市工业平均水平2.7个百分点,工业增加值占全市工业的比重为70.9%,对全市工业增长的贡献率为96.8%,拉动全市工业增长7.6个百分点。汽车及装备制造业产值达到3046.7亿元,电子信息工业产值达到3604.2亿元,新材料产业产值达到2080.2亿元,生物及医药产业产值达到200.7亿元,四大战略性新兴产业完成产值8931.7亿元,占全市工业比重55.8%。

全市产业集聚区建设成效日益显现,发展水平不断提升,成为支撑郑州现代产业发展的重要增长极。全市大力发展成为以汽车装备制造、新材料、航空产业、铝精深加工、非金属制品和纺织服装为代表的国家先进制造业基地。2017年,全市产业集聚区规模以上工业完成增加值1555.9亿元,增长10.1%,高于全市工业平均水平2.3个百分点。

工业企业不断加大科研投入

科技创新方面,2017年全市高技术企业实现工业增加值407.1亿元,占全市工业的比重12.8%。工业企业不断加大科研投入,截至2017年底,全市累计建成企业技术中心664个,成为全市企业技术创新重要支撑。

营商环境方面,市工商局相关负责人介绍,我市对标国内外一流标准,通过持续深化“多证合一”改革、推行“一窗受理、并行办理”、简化企业登记程序等六项举措,全面提升服务质量和效能。全市企业开办时间在今年8月底前已全面压缩至4天以内,2019年1月1日起将压缩至3天以内。目前全市市场主体数量已超过100万户。



热火朝天的郑州日产总装车间 资料图片

“百强榜”里看金水发展

第六届国家城市发展市长论坛日前发布的“中国百强区”榜单中,作为我省唯一上榜者,金水区位列第25,为中部地区排名第一的地级市市辖区。

百强之强,首要的是经济实力过硬。金水区实现惊人一跃起始于2016年,这一年,GDP首次突破千亿大关;2017年达到1204亿,增速9.5%,财政总收入增长21.1%,达224亿元。地方一般公共预算收入55.5亿元,全社会固定资产投资增长10%,达528亿元。社会消费品零售总额增长7.3%,达773亿元,经济运行态势呈现近年来最好水平。

基于此,《2018年中国百强区发展白皮书》的“定性分析”是,金水区地区生产总值高于百强区平均水平,尤其是第三产业增加值,是百强区平均水平的151%。地区生产总值增长率和可支配收入增长率、民生幸福和效益效能均高于百强区平均水平。

百强之强,还在于产业优势突出。效益效能,持续提升。金水区迄今共引进总部企业85家,引进破亿年收入企业13家,引进破亿营收大型地产项目17家,“高大上”企业张力迸发,拉动效应凸显。

集聚程度,不断升高。最新数据显示,金水区第三产业比重达到90.4,产业

增加值达到1073.9亿元,并且已经形成金融、商贸、高技术服务业3个超百亿元产业集群。

平台载体,拓展突破。区内金水科教园区获批升级高新技术产业开发区,累计基建投资突破40亿元,超过120家高新企业及研发机构入驻7个园区,广阔的舞台迎来各路“大咖”同台亮相,竞技风潮。

百强之强,更在于发展路径清晰。金水区紧紧围绕郑州市建设国家中心城市和“四重点一稳定一保证”工作总格局,牢牢盯住“实现两个率先、领跑中部城区发展”奋斗目标,全面推进自贸区金水区块及总部基地建设,打造郑洛新国家自主创新示范区先导区,持续提升对外开放水平。

持续扩大第三产业发展优势,加强高新技术产业的引入增强城区发展的综合实力,金融先行,科技递进,走软硬结合可持续发展的路线。

让“政策红利”成为发展“助产师”。出台支持产业升级和科技创新的《金典六策》,每年拿出10个亿进行专项扶持,全面释放人才“第一资源”能量,为加快产业转型升级和提质增效提供强有力保障。

记者 党贺喜 通讯员 王珺洁 崔雅男